

警帆护枢纽 潮起映初心

——岱山县公安局护航大宗商品资源配置枢纽建设一周年纪实

□记者 陈瑶 滕海平 通讯员 张志龙

东海之滨,浪涛奔涌。岱山县公安局正以智慧为笔、创新为墨,在万里海疆绘就了一幅护航国家战略的大写意。

去年11月8日,国务院正式批复《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》,成为党的二十届三中全会以来全国自贸试验区首个全产业链集成创新事项。岱山作为主战场之一,县公安局也聚焦江海联运通道安全与大宗商品资源配置枢纽建设,加速打造大宗商品基地护航的“岱山标地”。

这一年,岱山县公安局护航实现鼠浪湖、黄小双等四大功能岛“零发案、零侵害、零受损”的显著成效,该局以“江海陆空一体、治理服务并举”的全域安防体系为核心,构建“两中心五驿站一链路”警务管服体系,全面提升警务实战效能,努力打造具有辨识度的“平安枢纽·江海共富”护航模式。

智防筑屏障 保岸安无虞

“雷达监测到异常目标,疑似非法航行船舶,立即启动联动处置!”在衢山海防联勤工作站,指挥屏幕上的红色预警刚亮起,全省首支离岛海陆两栖反走私执法队已整装出发。这是岱山公安以科技赋能,守护大宗商品物流动脉的日常一幕。

去年开始,岱山公安通过整合海事、海警等7部门资源,打造24小时“在岗”的离岛海陆两栖反走私执法队,建立案件定性、侦办等37项协作机制,让反走私、防偷渡的合力贯穿“海陆空”。今年以来,共查获走私冻品254吨。

作为江海联运的关键节点,岱山海域航线密集、岸线绵长,传统防控模式难以应对复杂风险。一年来,岱山公安依托数字化改革,持续深化“五位一体”强边固防示范带建设,优化岸线智控方案,研发应用智能感知模块,深化“智护安澜”岸线数智管控模型,在衢山复杂渔港“一域一策”实践,构建起“天上有无人机巡查、海上有执法队巡逻、岸上有智能平台管控”的立体化防控体系。

黄泽山石油储运基地里,企业负责人也道出了安全感的来源:“过去担心物资安全,现在连无人机都飞不进来,我们安心多了!”

针对鼠浪湖、黄小双等四大功能岛核心区域,岱山公安划定三级防控圈层,将无人机管控与低空巡航纳入立体防控体系,推进舟山北部片区低空安全走廊建设。县内布设雷达探测、光电跟踪一体化预警系统,1分钟识别异常飞行、5分钟快速处置,年内成功拦截非法无人机飞行32次。同步上线的“岸线要地无人化管控平台”,将全县码头、无人岛建入“一屏管控”,融合AI眼镜、全息透视图等技术,实现1.7万艘船舶、2.8万名船员的动态溯源,让“人车船事”全链条可防可控。

暖服务通途 润企心民意

“原本要跑好几个岛、等一周的证件,现在24小时



就办好了,还能送证上门。”衢山岛国际海员服务中心内,外籍船员马克拿着刚办好的入境证件,对高效服务赞不绝口。这背后,是岱山公安打破离岛服务壁垒的政务革新实践。

去年12月,衢山岛国际海员服务中心成立,岱山县公安局出入境管理大队会同边检、海关等5部门联合入驻,外籍船员入境审批、证件办理等20余项业务已实现“一窗通办”,办理周期从7天压缩至24小时。岱山还创新实施“无感式”通关与“前置审验”工作机制,设立一体化专窗实现出入境手续“一口办结”。

该中心配备120名功能岛企业联络员、义警,为外籍人才提供医疗、教育等8项生活服务,涉外事件100%闭环解决。今年以来,中心已服务外轮140艘次,助力港口吞吐量同比增长18%。

不止是有服务的枢纽,流动服务也无处不在。今日,在衢山务工的李先生通过无人机“跳岛送证”服务,半小时内拿到了补办的居住证。

今年,岱山县公安局针对四大功能岛企业需求,开辟无人机专项航线,集中办理证件补换、违章处理等7类高频业务,累计节省企业跑办成本120万元。此

外,离岛综合服务专窗推行“三办融合”模式,1.2万家企业员工足不出岛即可办理户籍、交管等业务,效率提升40%。

而在鱼山岛上,去年开始,全省首个护航海洋经济共治中心就设在离工地不到10米的集装箱里。公安部门深化“舟到帮办”机制,推行“前置踏勘+告知承诺+容缺受理”审批模式,让涉企事项办理时限压缩50%以上,企业跑窗口次数下降75%。

精防控稳航 护发展长远

“现在工资按时发,干活更有劲了!”在“黄小双”项目工地,建筑工人王师傅的笑容格外真切。这一变化,源于岱山公安牵头组建的“护薪联盟”——联合司法、劳动等11部门,对73家外包施工队实施线上全链条监管,让薪资流水、纠纷证据实时留痕,通过动态淘汰劣质中介、AI生成“护企警令单”等创新举措,实现劳资纠纷同比下降67%,企业合同签订率从32%跃升至91%。

据悉,大宗商品枢纽建设涉及项目多、参与主体杂,各类风险隐患交织。岱山县公安局构建“事前预警+事中监管”全链条防线,助企业行稳致远。

该局坚持“预防为先、源头化解”,推出《大宗商品资源配置枢纽刑事防范指引》,将涉税、洗钱等12类高风险点转化为企业易懂的防范建议,75%的企业已将其纳入员工培训。同步启用的17个风险监测模型,通过分析企业开户、税务等数据,已为840家新办企业筛查隐患,阻断违规转账、数据泄露等风险67起。

岱山公安还以“红帆枢纽”党支部为核心,系统构建“警政企+行业协会”多元共治体系,建立“项目警长+企业联络员+群防群治队伍”的共治模式,在重大项目工地设立警务站,做到“项目推进到哪里,警务保障就跟到哪里”。

这一年来,公安民警常态化走访企业200余次,排查化解征地拆迁、工程施工等风险隐患130余起,依法打击恶意阻工、盗窃施工物资等违法犯罪行为,为项目建设扫清障碍。鼠浪湖矿石中转码头、黄泽山油品储运基地等重点项目实现“零发案”,让企业得以集中精力搞生产、拓市场,在跨境贸易的浪潮中轻装前行。

潮起东海阔,风劲扬帆正当时。站在周年回眸与前瞻的时刻,即将到来的2026年又是护航大宗商品枢纽建设的新起点,岱山县公安局将继续以改革创新为笔,以忠诚担当为墨,在千岛之间续写安全护航的新篇章,让大宗商品资源配置枢纽在平安护航中驶向更广阔的深蓝。



图片由岱山县公安局提供

ZHOU SHAN
舟山 有你更美好
和谐生活 文明新风

舟山市自行设计作品